

2020 年度述职报告

汽车工程学院 马海龙

2020 年度，在学校党委和行政的领导下，在学院领导的具体指导和全院教师的配合与支持下，我较好地履行了岗位职责，完成了各项工作任务。现将 2020 年度的工作述职如下。

一、继续做好“两学一做”学习教育，努力提高个人政治修养

按照学校和学院“两学一做”学习教育工作部署和学院“中心组”学习安排，认真制定的学习计划，做好“两学一做”学习教育。认真学习了《习近平谈治国理政第三卷》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习刚要》等权威读本，认真学习习近平总书记系列重要讲话精神，深入学习十九大党章和《中国共产党纪律处分条例》，进一步树牢“四个意识”，增强了“四个自信”。通过学院中心组学习和个人自学的方式，不断提高自身理论水平，并通过学习为学院教师党员和学生上党课。通过学习认真查找自己在党性修养、理想信念、群众观点等方面存在的差距，保持党的先进性和纯洁性，提高自身政治修养。

在 2020 年履职过程中，以党员的标准严格要求自己，起到模范带头作用。不断培养自己的大局意识和全局意识，不断提高自己思考问题和处理问题的能力，始终做到以组织、集体、群众的利益为重。做到尊重领导，关心同志，主动做好与学院领导及同事之间的交流与沟通、团结与合作。

二、不断加强业务学习，努力提升履职能力

为更好做好本职工作，做好疫情防控工作，处理好工作中出现的

新问题新矛盾，不断加强业务学习。学习有关高职学生管理的政策和相关规定，落实“六保、六稳”要求，促进学生就业。充分了解和把握现阶段高职学生的心理和特点，掌握学生的思想动态。重点学习学校学生管理的理念和学生培养目标，继续推进相关工作的开展。关注学生职业生涯和可持续发展需要，在学生中开展理想信念教育和“三观”教育，以便促使学生职业道德素养提高。学习“学风建设”、“养成教育”、“励志助学”、“心理健康”等项目的实施程序和实施方案，以便更好的掌握学生规范管理体制。按照学校“双高”建设中关于立德树人标准，提升学生素质教育质量的相关要求，落实好相关工作。

三、认真履行岗位职责，努力完成各项工作任务

落实学校学生管理工作总体部署，在学院领导的指导下，积极与学生处、团委等各个职能部门协调配合，有计划、有步骤地组织和实施各项工作安排，完成职责范围内的各项工作任务。

（一）学生工作

1. 做好学生疫情防控工作

落实《学生疫情防控工作方案》及 12 项配套制度，实行日报告零报告制度，关注国家疫情风险形式，及时做好学生行踪和身体情况。开展抗疫主题教育，做好开学第一课教育，进行线上疫情防护主题教育。做好学生心理疏导，和学生进行谈心谈话，消除学生心理恐惧。疫情防控期间在 2018 级和 2019 级 20 个班级开展“云家访”、“云班会”。疫情期间，组织学生和家长参加居家云动、健康职院运动会。

丰富学生课余活动，开展“成长从心开始·生命因我绽放”趣味

运动会暨素质拓展训练营 2018、2019 级学生参加、举办“雷霆动力·纵横千里”新生拔河比赛、举办“坚定制度自信·绽放战疫青春”新老生见面会暨 2020 级新才艺展示会、举办“‘疫’别八月,再聚校园”新老生篮球对抗赛。

2. 不断加强学生心理健康教育工作

以学校心理健康咨询中心为依托,建立了以辅导员为中心的心理健康教育指导小组,要求学生工作者对心理健康工作全员参与、全方位结合、全过程参与。加强了对心理委员与宿舍心理宣传员的培训工作,加强对心理协会的指导,在学院构筑专任教师—心理协会—班级心理委员—宿舍心理宣传员四级防护网络。

辅导员重点关注六大问题,即大学生恋爱问题、心理健康问题、学习困难问题、生活困难问题、晚上迟归或夜不归寝问题、小团体问题,以年级为单位,建立六类生档案。坚持辅导员谈话制度,针对学生中的具体情况及时开展思想教育,共主办及协办活动 17 场,召开心理班会 17 场,开展学生个别心理咨询 1000 人次,团体心理辅导 320 人次。由辅导员亲自带队和参与的素质拓展训练共计 2 场,参与人数 350 人次,学院全体学生工作二级心理咨询师持证率达到 100%。

2020-2021 学年新生参与心理健康测试达到 100%, 2020 级共有学生 517 人,筛查结果一类 64 人,二类 95 人,共计 159 人参加了二次面谈甄别。谈话甄别后认定心理问题类别,一类 0 人,二类 6 人,三类 153 人。关注特殊个体的教育。深入学生,及时发现学生中存在

不同程度心理健康问题的学生，配合咨询中心开展好咨询和引导工作，做到及时发现、及时疏导、及时解决。

3. 进一步做好学生思想政治教育和日常管理工作

开展 2020 年大学生思想政治教育主题教育活动，开展疫情防控教育、安全教育、军训动员教育、入学教育、入党教育、学习宪法教育等。做好校园贷、意识形态、宗教信仰的排查，掌握重点学生的动态。开展“谈心谈话知学情”工作；谈心谈话学生达 40%以上。

完成 2019-2020 年度学生评奖评优工作，奖助学金评审上报工作，材料全部合格。1 人获国家奖学金、9 人获大连市政府奖学金、29 人获国家励志奖学金、146 人获学校奖学金和荣誉称号、148 人获学院奖学金和荣誉称号、133 人获国家助学金，2 个班级获学校先进班级，4 个班级获学院先进班级。

按时按要求完成学籍管理专项核查工作，学籍异动合规性均达 100%。按时按要求完成 521 名学生入学资格复查工作。新生确认率达 100%。完成 2020 年度兵役资助和兵役登记相关工作，资助材料合规性达 100%。完成 176 名贫困生建档、确认和调整工作。

按要求开展大学生日常行为规范月活动，使学生养成良好的行为习惯，公寓合格率 90%以上。开展校风校纪专项整治活动，召开主题班会，日常违纪率低于 0.2%。开展学风督查行动，营造良好学风，召开主题班会，考试违纪率低于 0.1%，早检违纪率低于 0.1%。

做好素质教育学分的统计汇总工作，完成学院素质教育课程的安排，无学分申述事件。及时做好学生学籍异动系统申报工作，学籍异

动 100%合规。做好 2020 届毕业生审查工作，毕业生信息确认率达 100%。完成 521 名新生入学资格复查工作，学信网新生确认率达 100%。完成 2020 年度 17 名学生兵役资助工作，材料合规性达 100%。完成适龄学生兵役登记工作，登记率达 100%。完成 17 名学生家访工作。

做好安全教育工作，组织学生参加安全消防演练，组织学生参加入学安全教育，对学生进行暑期溺水等安全教育。

4. 不断加强党团建工作

在学生中进行社会主义核心价值观宣传教育，制作宣传画报，在学生宿舍、办公室和实训车间进行张贴。举办校友讲堂，在微信平台展播毕业生风采录。完成 2020 年度 10 名党员发展工作，完成 2020 年度 121 名积极分子的推选工作，完成 25 名团员推优入党工作。组织开展第 21 届文化节活动，举办“坚定制度自信 绽放战役青春”古诗词和主题班会。举办“第十九届五中全会”主题团日活动。

积极参与各类创新创业大赛，100%学生参与就业创业项目，荣获省创新创业大赛铜奖 4 项。形成学院大赛方案，完成 1 项学生科技创新作品实物转化，积极鼓励学生自主创业项目注册企业，完成 1 家企业注册工作。完善创新创业中心运营管理制度，建成 1 个 500 平方米院级创新创业中心，完成校企共建校外创新创业实训基地 1 个，完成创新创业师资库建立，学院有 10 名教师，校外指导教师 5 名。完成学生会换届工作和学生会干部培训工作。

5. 做好毕业生文明离校和迎新工作

按照学校文明离校方案，承办 1 项教育活动，参加其他教育活动，

无不文明现象。完成 2020 级 521 名学生迎新及入学教育工作，完成 5 个专业的专业导入工作。对新生进行安全教育、金融风险教育工作，完成学生手册和素质学分学习考试。对 521 名新生近心理普查和健康教育，完成重点学生的谈心谈话工作。组织参与完成新生军训工作和开学典礼工作，完成军训先进典型材料提交和评审工作。

（二）就业工作

通过心理健康课、职业生涯规划课、就业指导课等不断加强了对学生的职业生涯规划指导。全方位开展 2020 届毕业生就业服务工作，做好实习生实习单位分配、实习指导、面试指导等就业指导工作。不断探索学生就业新途径，组建 2018 级福特订单班技术类 20 人，2019 级通用订单班 20 人。建立 2021 届 237 名毕业生数据库，建立 2020 届 304 名毕业生就业动态数据库。

做好 2020 届毕业生就业工作，初次就业率达 93.09%，年终就业率为 92.11%，在辽就业率为 85.37%，在大连就业率为 67.36%。继续按照三级联动机制，做好 2021 届毕业生就业工作。召开专场就业双选会 1 次，召开线上招聘会 34 场，线下招聘会 25 场，招聘单位 119 家，提供岗位 1871 个。利用网络平台做好就业招聘工作，完成毕业生跟踪调查，完成就业质量年报。

（三）加强学生工作者队伍建设

加强培训、积极指导，提升辅导员的业务能力和专业化水平，建设学习型、科研型辅导员队伍，积极参与学校组织的各项培训不断提升业务水平。学生工作者申报课题 2 项，完成创新创业专著 1 部，加

强科研水平。组织辅导员申报思政精品项目 1 项，申报辅导员名师工作室 1 项。积极参加第四届学生工作者网络思想政治优秀作品申报工作。

四、加强自身党风廉政建设

在廉政建设方面，落实党风廉政建设责任制，严格要求自己。严格落实“一岗双责”，切实增强纪律观念。自觉遵守廉政准则，严以律己、清正廉洁，发扬艰苦奋斗的优良传统。自觉遵守国家法律法规，做到令行禁止，确保在工作生活中不触红线。始终做到清正廉洁，警钟长鸣。

以上是我的述职报告，请多提宝贵意见并指正。

2020 年 1 月 15 日